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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 9243 z dnia 16 kwietnia 2025 r. Panów Posłów Dariusza 
Stefaniuka, Przemysława Drabka i Michała Moskala w sprawie planów utworzenia Turnickiego 
Parku Narodowego na terenach zasobnych w surowce energetyczne (K10INT9243), 
przekazuję poniżej informacje w tej sprawie.

Utworzenie parku narodowego jest procesem wieloetapowym, wymagającym m.in. określenia 
granic parku narodowego i jego otuliny, własności działek wchodzących w obszar 
projektowanego parku narodowego, rodzajów użytków gruntowych oraz wartości 
przyrodniczych i rodzajów działań ochronnych, które są niezbędne do ich zachowania. 
Przygotowanie dokumentacji jest pierwszym krokiem na drodze utworzenia parku 
narodowego. W procesie tworzenia parków narodowych niezwykle ważna jest także 
współpraca z jednostkami samorządu terytorialnego. Decyzje o utworzeniu muszą 
uwzględniać zarówno potrzeby ochrony przyrody, jak i potrzeby lokalnych społeczności.

Tworzenie parków narodowych musi być realizowane we współpracy i przy zaangażowaniu 
lokalnych społeczności. Chroniąc przyrodę, w tym tworząc parki narodowe niezwykle ważne 
jest aby budować wzajemne porozumienie i zwiększać w społeczeństwie akceptację dla idei 
ochrony przyrody i parków narodowych. Nie ma bowiem skutecznej ochrony przyrody bez 
akceptacji społecznej.

W Ministerstwie Klimatu i Środowiska zostały podjęte prace związane z utworzeniem parku 
narodowego w Dolinie Dolnej Odry. Doświadczenia zdobyte w procesie tworzenia tego parku 
narodowego zostaną wykorzystane w analizie możliwych lokalizacji kolejnych parków 
narodowych lub powiększenia parków już istniejących, a także w późniejszej realizacji 
projektów związanych z tworzeniem nowych parków narodowych. 

Aktualnie nie są prowadzone prace dotyczące utworzenia Turnickiego Parku Narodowego. W 
przypadku ich podjęcia analizie będzie poddane występowanie złóż surowców naturalnych w 
tym rejonie.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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